Колегова Ирина Владимировна 

Красноярский край, п. Подгорный, МОУ СО школа №104
Урок – презентация (7 класс)
Тема: Системы счисления.
Тип урока: урок с применением современных компьютерных технологий

Вид: комбинированный

Технология: личностно- ориентированная.

Время проведения: первый урок по теме «Арифметические основы ЭВМ»

Оборудование: проектор, демонстрационный экран, ПК для учеников
Цели урока: 

· Формирование общеучебных и общекультурных навыков работы с информацией.

· Познакомить учащихся с понятием системы счисления, развитием систем счисления от буквенных до позиционных,  дать понятие алфавита и основания системы счисления.
Задачи урока: 

1. Воспитательная – развитие познавательного интереса, логического мышления.

2. Учебная - знакомство с системами счисления, способами записи чисел в разных системах счисления, взаимосвязь между системами счисления.

3. Развивающая - развитие алгоритмического мышления, памяти, внимательности.
План урока:
1. Организационный момент

2. Фронтальный опрос (мотивационное начало урока)

3. Изложение нового материала. Составление учениками во время урока краткого конспекта текста лекции.

4. Закрепление материала. Тестовая проверочная работа.

Работа на ПК: тренировка в переводе чисел из арабской с.с. в римскую с.с.

5. Домашнее задание.

Ход урока
1. Организационный момент   (1 слайд)
2. Фронтальный опрос

Здравствуйте, ребята! Кто сегодня отсутствует?

На прошлом уроке вы, ребята, выполняли самостоятельную работу по теме «Измерение информации». Послушайте оценки.  (комментарии)

 
Сегодня мы с вами познакомимся с основными принципами записи информации в ЭВМ, узнаем о новом для нас понятии – системе счисления. В течение урока я буду иллюстрировать свой рассказ слайдами, а в конце мы выполним небольшую тестовую работу. Запишите в тетради число и тему урока. Итак, начнём! 
Давайте вспомним:

· Что такое информация?

· Каким образом мы получаем информацию?
· Как человек воспринимает информацию?

· Какие виды информации нам известны?

      3. Изложение нового материала
       - А чем отличается текстовая информация от числовой информации?

       - Почему люди разных стран говорят на разных языках, а считают одинаково «по-арабски»?

В первую очередь это связано с торговыми расчётами. Ещё в древности при покупке и продаже разных товаров люди пришли к выводу, что считать и записывать количество товаров удобнее одинаково, так как это значительно облегчает вычисления.
Но так было не всегда!

(2 слайд Арифметика каменного века) 
Начнём с того, что выясним: как считали в древности?
Даже у людей каменного века была необходимость что–либо считать, будь то количество оружия или овец в стаде. Для того чтобы запомнить количество животных, люди откладывали столько камней, сколько было овец. Тогда они могли выяснить, каков был приплод или сколько овец погибло. Часто люди прибегали при счёте к помощи рук. Но вскоре при подсчете большого количества чего-либо, появилась потребность в записи чисел. 
У каждого народа была своя собственная или позаимствованная у соседа система записи чисел. Одни использовали буковки, другие - значки, третьи - закорючки. У кого-то получалось удобнее, у кого-то не очень. Ведь не так-то просто даже имея цифры (значки, которыми записываются числа), записать какое-нибудь число. Для этого нужна система счисления (способ записи чисел с помощью цифр). 
(слайд 3 Определение системы счисления и её виды)
Системой счисления называется совокупность символов (цифр) и правил их использования для представления чисел

Существует два вида систем счисления: Непозиционная  и позиционная.

Сначала изучим непозиционную систему счисления. 
(слайд 4 Определение, пример непозиционной системы счисления)
Непозиционная система счисления-

Это такая система счисления, в которой от положения знака в записи числа не зависит величина, которую он обозначает.
(слайд 5 Нумерация индейцев Майя)

Сначала эта нумерация обслуживала пятеричную систему счисления, а потом ее приспособили для двадцатеричной. Записывались цифры числа в столбик, начиная со знаков 
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, затем знаки , а потом [image: image2.jpg]


больших значений и заканчивая меньшими.  Посмотрите пример записи числа 59 и скажите,  что за число записано ниже (20+18=38)
(слайд 6 Египетская нумерация) 
Египтяне придумали эту систему около 5 000 лет тому назад. Это одна из древнейших систем записи чисел, известная человеку.

Записывались цифры числа начиная с больших значений и заканчивая меньшими. Если десятков, единиц, или какого-то другого разряда не было, то переходили к следующему разряду.

Попробуем  сложить эти два числа (слайд 7 Египетская нумерация)
(1127  и  1023029)  

(слайд 8 древне греческую нумерацию)

Рассмотрим древне греческую нумерацию.

В древнейшее время в Греции была распространена так называемая Аттическая нумерация. В этой нумерации числа 1, 2, 3, 4 изображались соответствующим количеством вертикальных полосок: [image: image3.jpg]


,[image: image4.jpg]


,[image: image5.jpg]


,[image: image6.jpg]


. Число 5 записывалось знаком [image: image7.png]


(древнее начертание буквы "Пи", с которой начиналось слово "пять" - "пенте". Числа 6, 7, 8, 9 обозначались сочетаниями этих знаков: [image: image8.png]


.
Примерно в третьем веке до нашей эры аттическая нумерация в Греции была вытеснена другой, так называемой "Ионийской" системой. В ней числа 1 - 9 обозначаются первыми буквами греческого алфавита:

Для обозначения тысяч и десятков тысяч пользовались теми же цифрами, но только с добавлением особого значка '. Любая буква с этим значком сразу же становилась в тысячу раз больше.

Для отличия цифр и букв писали черточки над цифрами.

Примерно по такому же принципу организованную систему счисления имели в древности евреи, арабы и многие другие народы Ближнего Востока.

(Слайд 9 Славянская кириллическая нумерация)

Эта нумерация была создана вместе со славянской алфавитной системой для переписки священных книг для славян греческими монахами братьями Кириллом (Константином) и Мефодием в IX веке. Эта форма записи чисел получила большое распространение в связи с тем, что имела полное сходство с греческой записью чисел. Если посмотреть внимательно, то увидим, что после "а" идет буква "в", а не "б" как следует по славянскому алфавиту, то есть используются только буквы, которые есть в греческом алфавите. 

Записывались цифры числа начиная с больших значений и заканчивая меньшими, слева направо. Интереснее всего записывались числа второго десятка: [image: image9.png]



Читаем дословно "четырнадцать" - "четыре на десять". Как слышим, так и пишем: не 10+4, а 4+10, - четыре на десять. И так для всех чисел от 11 до 19. Таким образом, у славян мы прослеживаем десятеричную систему счисления.

Запись числа, использованная славянами аддитивная, то есть в ней используется только сложение.
Для того чтобы не перепутать буквы и цифры, использовались титла - горизонтальные черточки над числами, что мы видим на рисунке. 

До XVII века эта форма записи чисел была официальной на территории современной России, Белоруссии, Украины, Болгарии, Венгрии, Сербии и Хорватии. До сих пор православные церковные книги используют эту нумерацию.
В России славянская нумерация сохранилась до конца XVII века. При Петре I возобладала так называемая "арабская нумерация".
(слайд 10 Римская нумерация)

Это, наверное, самая известная нумерация, после арабской. С нею мы достаточно часто сталкиваемся в повседневной жизни. Это номера глав в книгах, указание века, числа на циферблате часов, и т. д.

Возникла эта нумерация в древнем Риме более двух с половиной тысяч лет назад.
Записывались цифры числа начиная с больших значений и заканчивая меньшими, слева направо. Если цифра с меньшим значением записывалась перед цифрой с большим значением, то происходило ее вычитание.

Такая нумерация преобладала в Италии до XIII века, а в других странах Западной Европы - до XVI века.

До сих пор мы рассматривали непозиционную систему счисления, рассмотрим позиционную. 

(Слайд 11 определение позиционной системы счисления)

Позиционная система счисления - это такая система счисления, в которой  величина, обозначаемая цифрой в записи числа, зависит от её позиции.
Любая позиционная система характеризуется своим алфавитом и  основанием. 

(Слайд 12 определение алфавита и основания)
Алфавит позиционной системы счисления – это цифры входящие в данную систему.

Основание позиционной системы счисления - это количество цифр  используемых в данной системе. 

     Основание обозначается буквой  n
(Слайд 13 Вавилонская нумерация)

В древнем Вавилоне примерно за 40 веков до нашего времени возникла позиционная нумерация, то есть такой способ записи чисел, при котором одна и та же цифра может обозначать разные числа, смотря по месту, занимаемому этой цифрой. Наша теперешняя нумерация тоже поместная. В вавилонской поместной нумерации ту роль, которую у нас играет число 10, играет число 60, и потому эту нумерацию называют шестидесятеричной. Числа менее 60 обозначались с помощью двух знаков: [image: image10.jpg]
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для десятка. Они имели клинообразный вид, так как вавилоняне писали на глиняных табличках палочками треугольной формы. Эти знаки повторялись нужное число раз, например …

Вавилонский способ обозначения чисел больше 60 очень похож на наш: В этом случае цифры записываются по разрядам, с небольшими пробелами между:

Следы шестидесятеричных дробей сохраняются и поныне в делении углового и дугового градуса (а также часа) на 60 минут и минуты на 60 секунд.

(Слайд 14 арабская нумерация)
Это, самая распространенная на сегодняшний день нумерация. Название "арабская" для нее не совсем верно, поскольку хоть и завезли ее в Европу из арабских стран, но там она тоже была не родной. Настоящая родина этой нумерации – Индия 595 год нашей эры. 

В различных районах Индии существовали разнообразные системы нумерации, но в какой-то момент среди них выделилась одна. В ней цифры имели вид начальных букв соответствующих числительных на древнеиндийском языке - санскрите, использующем алфавит "Деванагари".
          Решающую роль в распространении индийской нумерации в арабских странах сыграл научный трактат, составленный в начале IX века Мухаммедом Аль Хорезми. Он был переведен в Западной Европе на латинский язык в XII веке. В XIII веке индийская нумерация получает преобладание в Италии. В других странах она распространяется к XVI веку. Европейцы, заимствовав нумерацию у арабов, называли ее "арабской". Это исторически неправильное название удерживается и поныне.

Из арабского языка заимствовано и слово "цифра" (по-арабски "сыфр"), означающее буквально "пустое место"

Форма индийских цифр претерпевала многообразные изменения. Та форма, которой мы сейчас пользуемся, установилась в XVI веке.
Алфавит с.с.: 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Основание с.с.: n=10

Очевидно, число десять – не единственное возможное основание позиционной системы. Известный русский математик Н.Н. Лузин выразился так «Преимущества десятичной системы не математические, а зоологические. Если бы у нас на руках было бы не десять пальцев, а восемь, то человечество пользовалось бы восьмеричной системой».

(Слайд 15 позиционные с.с.)

В настоящий момент – наиболее употребляется в информатике двоичная система. В двоичном виде можно представлять не только числа, но и любую другую информацию: тексты, картинки, фильмы и аудиозаписи. Инженеров двоичное кодирование привлекает тем, что легко реализуется технически. 

 Алфавит с.с.: 0 1 Основание с.с.: n=2

Начертите в тетради таблицу, и мы с вами её заполним.

А теперь найдите ошибки в записи числа заданной системы счисления. 
(Слайд 16 найдите ошибки)
4. Запишите ребята домашнее задание ( 6 стр.36-39 вопросы 1-5 (уст.) 6,7 (писм.)
5. Закрепление материала. Тестовая проверочная работа.
А для того, чтобы проверить и закрепить изученный материал, мы выполним тестовую работу. Отвечать на вопросы теста нужно одним словом – да или нет. Приступим! На эту работу отводится 3- 5 минут. 
Ответы теста:
	Вариант\вопрос
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	нет
	нет
	да
	нет
	нет

	2
	да
	да
	нет
	нет
	да

	3
	нет
	да
	нет
	да
	да

	4
	да
	да
	да
	да
	нет


Пока я проверяю ваши работы, вы потренируетесь на машинах в переводе арабских чисел в римскую систему счисления. Программа находится на рабочем столе.

Задание на ПК.
Тест

Вариант №1

1. Верно ли, что в древности считали  в двоичной системе счисления?_____
2. Верно ли, что в древнем Вавилоне цифры изображались с помощью иероглифов?____
3. Верно ли, что на Руси не было специальных обозначений для цифр, а пользовались буквами с «титлом»?_____
4. Верно ли, что в памяти компьютера цифры записываются клинописью?_____
5. Верно  ли, что число 34263 может быть записано в пятеричной системе счисления?_____
Тест

Вариант №2

1. Верно ли, что в древности использовали руку как инструмент для счёта?_____
2. Верно ли, что число 1001101 может быть записано в двоичной системе счисления?_____
3. Верно ли, что арабские цифры изобрели арабы?_____
4. Верно ли, что клинописью пользовались в Древнем Египте?_____
5. Верно ли, что римская система счисления была непозиционной?_______
Тест

Вариант №3

1. Верно ли, что в компьютерах используется римская система счисления?______
2. Верно ли, что десятичную позиционную систему счисления изобрели в Древней Индии?______
3. Верно ли, что запись цифр с помощью иероглифов применяли на Руси?_____
4. Верно ли, что мы не пользуемся в быту шестидесятеричной системой счисления древних шумеров?______
5. Верно  ли, что число 443423 может быть записано в пятеричной системе счисления?______

Приложение 1  (презентация к уроку)






